

抗战老兵陈筱儒 面对严刑拷打不屈服



主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局
宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

铭记英雄⑩

本报记者 黄合 海曙记者站 毛一波 通讯员 孙伊琼

寻访地点：高新区新明街道滨江社区
寻访内容：上世纪40年代前后参与抗日战争的经历

讲述人：陈筱儒，94岁，离休干部，抗战老兵
午后，天气有点闷热。

94岁的陈筱儒靠在木质的座椅上，头发灰白，身形消瘦，虽精神头还不错，但听力已大不如前。

“那是我一生终生难忘的回忆。”陈筱儒一个字一个字，慢慢回忆着往事。

1921年，在中国共产党成立的那一年，陈筱儒在安徽天长一个贫困的农民家庭出生了。作为家中的老大，他早早就放弃了学业，为一家人的生计奔波。

1937年“七七事变”，抗日战争全面爆发，陈筱儒瞒着家人，成了村里第一个加入抗日自卫队的人，开始了地下情报工作。两年以后，他在安徽正式加入新四军江北指挥部新建第五支队十五团，成了一名抗战士兵。

不久，18岁的陈筱儒迎来了他的第一场战役。那是一个冬天，天气很冷，他穿着布鞋，冲过水田和旱地，布鞋被水冲掉后，他就赤着脚跑，直到双

脚冻得失去知觉。凯旋后，所在部队政委送来一双草鞋，陈筱儒至今还记得那时那一份心底的暖意。

从冬到夏，从北到南，陈筱儒跟随部队在不同的省份辗转，同日军打起灵活机动的游击战。因自学文化，胸有笔墨，他成为队里的政治宣传员，一路上动员各地村民积极参与抗战。

战争是残酷的，每一天，都是和死神在比赛。只是因为心中的信念，支撑着年轻人前仆后继。

1940年，在一次支援前线的过程中，陈筱儒在仪征县被敌人抓住。在看守地，陈筱儒被吊起来严刑拷打，甚至吊着的麻绳也被打断了，他始终不肯吐露任何消息。4天后，陈筱儒和战友幸存获救。虽伤痕累累，但他又迅速加入抗战宣传队伍，在村民中召集抗战的力量。

1943年前后，陈筱儒所在部队在江苏农村一带活跃，与敌人在后方周旋，斗智斗勇。此时，随着战斗进入相持阶段，敌后抗战也陷入了困难期。长期长线作战的日军，在沦陷区进行经济上的“以战养战”，“扫荡”“蚕食”“清



本报记者采访离休干部陈筱儒。

乡”，不一而足，穷凶极恶。

“3个月时间，我们打了80多场仗，可以说，每一天都处于紧张焦灼的状态。”陈筱儒说，当时，日军会利用汉奸搜集抗日部队的情况，还会换上老百姓的便装进行伪装。他们一行人就在平原、山区之间游走，有的时候一个晚上要换几个地方，先避开日军的正面袭击，再绕到后方给敌人猝不及防的一击。

陈筱儒不无遗憾地说，当时他每天写日记，把这段吃不好睡不好的艰苦岁月记录下来——可惜，70多年过去了，日记本在屡次搬迁中遗失了。

当年金戈铁马，而今恍然如梦。

1949年新中国成立后，陈筱儒被分配到浙江省委，负责省委办公厅调查研究等工作。1962年7月，他调任台州地委农办工作直到1983年离休，1987年安置到宁波。

如今，曾习惯了拔枪射击的手，在和平年代拿起了纸笔。在离休后的20多年时间，陈筱儒开始了诗、书、画等创作，大好山河、平淡生活、人间真情……陈老换了一种方式，抒发着对祖国、对人民和对生活的无限热爱。

“我们要珍惜现在的幸福生活。同样，70多年前的峥嵘往事，永远不能被忘记。”陈筱儒说。

薛军毅： 133张汇款单背后的铁汉柔情



□本报记者 周琼

【人物名片】薛军毅，消防支队宁海大队原教导员。作为一名一线消防员，薛军毅爱岗敬业，勇于冲锋。生活中，他却是一个默默助人的“邻家大哥”。因为偶然见到的一篇报道，薛军毅和安徽阜阳的戴桂芳，因发生感情纠纷，其丈夫将一壶煤油浇向8岁的儿子和6岁的女儿，兄妹俩的面部和手指被严重烧伤，导致重度残疾，全家陷入困境。

薛军毅的同情心油然而生。“我当时就想帮助这两个孩子，直到他们完成学业。”当天下午，他根据文内的地址，寄出了身上仅有的38元钱。那时他每月的津贴才80元。次月，津贴发下来后，他寄了50元；第3个月，他寄去90元……就这样，薛军毅和远方的残疾兄妹结下了不解之缘。十几年，薛军毅前后给戴桂芳一家汇去133笔款项，总额超过12万元。在薛军毅的资助和鼓励下，戴桂芳的儿子在2006年获得全国动漫设计一等奖，并在2008年顺利考上了大学。戴桂芳的女儿也很出色，曾被评为阜阳十佳青年，2010年也顺利考上了大学。直到这对子女大学毕业，并在对方的坚持下，多年的资助才告一段落。

1996年，时年19岁的薛军毅在老家江苏丹阳入伍。在消防队的19年间，从一名战士到排长、中队指挥员、大队教导员，上千次灭火救灾行动，薛军毅始终冲锋在前。

2006年9月，小曹娥镇滨海村一座两层民房发生大火，面对复杂的火灾形势，时任副中队长的薛军毅带领两名战友进入室内扑救，被突然倒塌的墙体掩埋，造成了颈背部的不可逆伤害。十几年来，尽管不知在鬼门关前转了多少次，身上留下了不知多少伤痛，但始终扑不灭一颗铁血男儿

2010时，一封来自安徽阜阳、发往宁波媒体的感谢信，揭开了薛军毅血肉男儿背后的柔情一面。2001年4月，还在河北读警校的薛军毅，无意间在杂志上看到一个令人伤感的故事：安徽阜阳的戴桂芳，因发生感情纠纷，其丈夫将一壶煤油浇向8岁的儿子和6岁的女儿，兄妹俩的面部和手指被严重烧伤，导致重度残疾，全家陷入困境。

薛军毅的同情心油然而生。“我当时就想帮助这两个孩子，直到他们完成学业。”当天下午，他根据文内的地址，寄出了身上仅有的38元钱。那时他每月的津贴才80元。次月，津贴发下来后，他寄了50元；第3个月，他寄去90元……就这样，薛军毅和远方的残疾兄妹结下了不解之缘。十几年，薛军毅前后给戴桂芳一家汇去133笔款项，总额超过12万元。在薛军毅的资助和鼓励下，戴桂芳的儿子在2006年获得全国动漫设计一等奖，并在2008年顺利考上了大学。戴桂芳的女儿也很出色，曾被评为阜阳十佳青年，2010年也顺利考上了大学。直到这对子女大学毕业，并在对方的坚持下，多年的资助才告一段落。

去年10月，薛军毅获评“全国公安机关爱民模范”，并作为爱民模范代表，在人民大会堂受到了习总书记的亲切接见，同时，他还和其他4名“全国公安机关爱民模范”在人民大会堂进行了事迹报告。今年4月，薛军毅获评全国十大“最美基层公安民警”，在京接受中宣部和公安部的联合表彰。

生平第一次修脚，太舒服了

海曙公益“超市”为70岁以上老人定制贴心服务



民老人直言：“太舒服了，简直就像换了一双脚，走路轻松多了。”

据悉，这个“服务超市”每月有两天开门迎客，除每月24日固定开业外，每月月中旬也有一天提供服务，还可以预约上门服务。“我们社区高龄老人多，前期针对他们的需求进行了调研，决定通过‘服务超市’的形式，充分整合社区各界资源，提供系列精准为老服务活动。”文昌社区党委书记周晓红告诉记者，为老人们服务的除了社区居家养老服务站的志愿者团队，还有多家单位团队。社区70岁以上的老人可以根据自己的需求定期到“超市”接受点单服务，服务内容包括理发、修脚、洗衣缝补、教授电脑知识、帮助购物、中医问诊等。

上图：志愿者在为老人修脚。
(陈朝霞 摄)

镇海草根团队 首唱全国舞台



“红日照遍了东方，自由之神在纵情歌唱……”昨天，镇海区招宝山街道总浦桥社区老年合唱团的30多名“合唱民星”正在倾情演唱《在太行山上》，为下月初参加在黑龙江举行的纪念抗战胜利70周年全国老年合唱节比赛做最后的排练。据了解，本次大赛浙江省共两支队伍参加，该社区作为唯一一支社区合唱团将与全国其他47支队伍同台竞演。

(胡建华 沈颖 摄)

上海世界外国语小学落户江北 ■托管公办性质的江北外国语艺术学校，明年开班 ■开办宁波上海世界外国语学校，明年开始招生

本报讯 (记者王岚 通讯员蓝勤华) 8月29日，江北区教育局、上海世外教育服务发展有限公司、宁波新湾头开发建设有限公司(华润置地、宁波城投、民生养老三方合资公司)签订合作协议。根据协议，上海世外教育旗下的上海世界外国语小学将托管宁波市江北外国语艺术学校(暂名)，该学校位于江北区湾头区块，为六年制公办

小学，规划36班，计划明年开班。

江北外国语艺术小学(原湾头小学)位于湾头RBD板块内，是宁波新湾头开发建设有限公司为湾头建设配备的教育配套设施，与华润万象府仅一路之隔。该校校舍2013年开工建设，总投资约3亿元，总建筑面积约3.76万平方米，预计今年底可竣工。

上海世界外国语小学成立于1993

年，是均瑶集团旗下一所全国知名小学。在上海，“上海世外小学”可谓“一座难求”，其中不少学生从全国各地慕名而来。

另据了解，上海世外小学除了托管公办性质的江北外国语艺术学校外，还将在江北慈城新城开办民办性质的宁波上海世界外国语学校。该校将是一所九年一贯制学校，未来还可能开设高中

部，招生从明年开始，暂借江北外国语艺术学校校舍使用。

此前，江东区与上海华东师范大学签订协议，将共建“华东师范大学宁波艺术实验学校”。学校位于东部新城，为九年一贯制公办学校，计划今年开工建设。“不难看出，宁波新发展地块都在积极引进高端教育资源寻求共同发展。”地产界人士指出。

世界一线商业旗舰起航 绿城·宁波中心阪急商业8月28日盛大开工



8月28日，宁波中心阪急商业盛大开工，宁波市政府、江东区政府、东部新城指挥部及市级有关部门领导、日本株式会社阪急阪神百货店社长荒木直也、杉杉控股有限公司董事局主席郑永刚等领导出席开工奠基仪式。

作为全球阪急中国首店，宁波中心阪急商业总投资约30亿元，预计2018年开业，依托阪急近百年的商业经验与品牌资源，将打造成宁波乃至整个浙江首屈一指的商业旗舰。

全球一线商业旗舰 于国际都会中心区崛起

阪急商业，日本高端百货的传奇品牌，全球商业中心TOP10品牌，有着近百年的历史，如今已成为与美国古德曼、法国老佛爷、英国哈罗德齐名的一线购物中心。据了解，阪急阪神的选址要求非常严苛：必须是国际知名大都市，落子城市区域投资潜力地段，入驻颇具地标意义的建筑，聚合繁华业态及商圈。

正如日本株式会社阪急阪神百货店社长荒木直也所说，

“宁波中心作为近百万方地标综合体，阪急商业选址于此，是一线商业旗舰与都会中心的共鸣与双赢”。

宁波中心阪急商业 约30亿巨资打造的一线购物中心

宁波中心阪急商业，预计总投资规模约30亿元，总建筑面积约16万m²，将拥有7个楼层，每个楼层按入驻品牌实际状况设置不同的消费主题，未来预计将引入世界最大的PRADA旗舰店，以及Louis Vuitton、Chanel、Hermès、Gucci等众多国际超一线奢侈品牌，并且其中大约有15%的奢侈品牌将是首度在宁波或整个浙江亮相。



购物与休闲娱乐融合 引领宁波新一代体验型购物中心

宁波中心阪急商业，通过融合中日双方的商业运营优势，充分发挥中国式的力度与气度、日本式的精致与细节，以丰富高端的商品品类、细致入微的顾客服务、体验式的休闲娱乐，引领宁波新一代体验型购物中心。

鄞州“教授村”连续三年行“开笔礼”

本报讯 (朱军备 钱健兴 续大治)

“端正衣冠”“朱砂启智”“开笔启蒙”……鄞州区塘溪镇童村“2015年开学启蒙、金榜题名贺学礼仪”日前在村文化礼堂举行。

今年9月即将入读小学一年级的童村10名新生和8名大学生(一本)录取的新生，在家门口领略了传统文化的魅力。据悉，近年来该村已连续三年行“开笔礼”。

当大学新生童山石与小弟弟、小妹妹分享了自己的学习心得后，启蒙礼开始。孩童们穿着“博士服”，行了拜师礼。今年已95岁高龄的退休

教师童中方老人，一边为小学童点上朱红“聪明记”，一边笑容可掬地说：“自始祖迁到此地，世代尊师重教。”

童村是闻名遐迩的“教授村”，曾涌现出“生物克隆先驱”童第周、中国山水画大师童中焘等70多位教授和高级工程师。

据悉，从明末设立私塾后，童村就有举行“启蒙礼”的传统，村内尊师重教氛围浓厚。将启蒙礼与贺学礼放在一起，是童村近年来的创新之举，旨在鼓励大学生学有所成、激励新入学的孩童好好念书。

改写宁波城市生活格局 再造商业繁华带 蓉庄与鄞板桥

东部新城，宁波“一城二心”格局下的城市新中心。作为东部新城核心的一线商业旗舰，宁波中心阪急商业的开工，势必将开启东部新城繁华的新篇章。未来，随着宁波中心阪急商业的正式开业，新行政中心、文化广场、国际贸易展览、航运服务、金融等城市高端功能中心的全面运作，东部新城的国际化商圈迅速壮大，将助推整座城市的升级，实现宁波向国际化大都市的目标迈进。

宁波中心 迎百万方商业综合体，定鼎甬江宁波中心

随着阪急商业的开工，宁波中心不仅将以更明晰的面貌展现在宁波人面前，更将兑现一座城市中心的繁华承诺。作为近百万方地标综合体，宁波中心聚合了阪急百货、超白金五星级酒店、国际超甲级写字楼、全球天幕系豪宅【蘭园】、蘭悦系酒店公寓五大尖端业态，以世界级都会中心为蓝本，定鼎全球视野下的宁波新中心。

全球热线：+86 574 8796 6600

地址：宁波东福新城河清北路299号(新行政中心西侧)

开发商：宁波都市房产开发有限公司